

广东大参林冲击药房第四股

北京商报讯(记者 李锋 肖鹏)上市药店三足鼎立,区域巨头向第四股发起冲击。广东大参林日前公布招股说明书预披露申报稿,申请在上交所上市,拟募集资金18亿元。高营收和高利润是大参林的底气,但扩张下的成本压力和不同于传统药店的产品架构,让业内对大参林多了一丝担忧和期待。

自2008年大参林宣称要上市起已有七年之久。18亿元的募资金额远超过三家已上市的“前辈”。一心堂与益丰药房分别募资7.5亿元和7.3亿元,老百姓大药房募资达10亿元。高额的募资依靠营收和净利润打底,上半年,大参林营收约25.35亿元,净利润超过2.16亿元,两项数据都超过国内首家上市药店一心堂。

大参林的扩张模式与一心堂“重点区域高密度网点”的布局方式类似。目前,大参林在大本营广东拥有门店1471家,占公司门店总数的81.45%。广西和河南是第二重镇,门店数量超过百家,其余门店合计51家。未来仍将重点布局广东、广西和河南等重点区域。在连锁药店全国化的趋势下,仍在区域已饱和的广东市场投入巨资,令业内对大参林的模式产生一丝担忧。

处方药及非处方药是传统药店最大盈利点,大参林在参茸滋补和中药饮片方面有优势。上半年,参茸滋补药材约3.89亿元,中药饮片超过5000万元,近三年参茸滋补营收占总营收15%左右。业内专家表示,保健品的走俏对大参林是一大利好,但药店主要盈利点仍是药品,离开广州恐难得到消费者芳心。

八马茶业加入上市茶企业军团

北京商报讯(记者 邵蓝洁)中国铁观音第一股诞生,八马茶业股份有限公司在全国中小企业股份系统挂牌上市。作为目前国内最大的铁观音生产商和销售商,虽然之前已经有六家茶企登陆新三板,但八马茶业是国内资本市场体量最大的一家,不仅打通了从种植到零售全产业链,还拥有近千家连锁门店。

据了解,八马茶业经营安溪铁观音为主,集基地种植、新品开发、生产加工和产品销售于一体的专业产业链连锁、全茶类连锁经营企业,截至今年6月,八马茶业全国连锁门店近千家,覆盖华南、华东、华北等地区,并入驻众多超市及购物广场。从2012年起,八马茶业入驻各大电商平台,目前电商渠道收入占比将近10%。八马茶业董事办相关人士向北京商报记者表示,目前收入来源于门店及线上销售,年入3亿-4亿元,截至5月底,加盟店和直营店分别是667家和202家,挂牌新三板后,会进行零售门店的扩张,同时引入优质的茶产区资源。

八马茶业在公告中表示,未来公司将布局中国十大名茶核心资源,考虑通过参股、控股的方式投资或者控制更多的名茶原产地资源。2012年,八马茶业获得了天图资本、中创伟业、天机星投等风投机构约1.5亿元的联合投资。数据显示,2014年精制茶行业收入达到1669亿元,近十年复合增速35.81%,茶叶产量达到244万吨,近十年复合增速18.62%。虽然近两年国内消费环境变化,行业产量和收入增速均有所放缓,但收入增速仍保持在10%以上。

罗计物流陷裁员风波

曾经红火的O2O开始急转直下。

一位知情人士向北京商报记者爆料称,货运O2O平台罗计物流正在进行大规模裁员,涉及员工超过200人,占总人数的40%左右,“罗计物流是单方面突然裁员,有大量员工正在进行维权”。而罗计物流官网却给予了否定的答案。尽管众说纷纭,但罗计物流事件再度给O2O领域增加了一丝寒意。

大量员工遭裁?

伴随着资本寒冬而来的O2O领域倒闭潮和裁员潮。昨日,正在上海参加“2015·最后一公里·创新创业大会”的罗计物流CEO宋睿怕是有些尴尬。当他在会场内参与论坛讨论时,会场外却有大量罗计物流员工抗议“随意裁员”。

宋睿向北京商报记者回应称,“带头闹事者是受竞争对手利诱教唆,目前已拿到证据,等待警方调查”。一位不愿具名的罗计物流区域负责人表示,公司裁员前毫无任何征兆,是突然以邮件形式传达了裁员意图。“此次裁员超过200人,被裁员工大部分为正式员工,工作超过6个月的达50人以上,100多人过了

试用期”。

不过,宋睿给予否认,“没有裁员200人,有很多因为业务调整自己离职的,裁员部分都给了补偿,或是正在办理手续,可以拿下月工资”。

北京商报记者从被裁员工处获得的邮件截图显示,罗计物流最早于11月18日向公司有关负责人发布邮件,邮件表示,“开始裁员啦,大家做好准备,公司一定会找个借口开你,不过没事,大家可以劳动仲裁的,没走的各位做好降薪准备”。

中国电子商务研究中心特约研究员、知名IT律师赵占领表示,一次超过20人以上裁员属于经济性裁员,企业需要提前30天向工会或全体员工说明情况,提出裁员方案,并向当地劳动部门备案。

被裁员工向北京商报记者表示,公司并未进行提前通知,而是在当日进行单方面裁员,目前有大量员工未得到补偿,也未办理离职手续,“没过试用期的是在11月18日、19日两天被辞的,过了试用期的基本是于12月2日、3日两天被裁”。

罗计物流官方信息显示,公司成立

于2014年6月,员工由最初的4人发展到400多人,平台上司机和货主注册量分别达到237万和110万。

战略调整

暂停网点服务,进行战略调整是罗计物流给出的裁员理由。一位被裁员工表示,公司是按区域直接裁员,中高层管理岗位超过30人。据了解,完全关闭的网点包括北京、深圳、上海、青岛、乌鲁木齐等至少14个网点,一些未关闭的网点也只剩一两个负责人。

被裁员工提供的一份内部邮件截图显示,罗计物流人力资源部门相关负责人在邮件中写到:精英群里的BD和每个城市一名营运可以作为城市经理助理协助培训和调车,其他人一律解除劳动合同,重新签署劳务或商务代理协议。

宋睿在回复北京商报记者时表示,调整是基于现在的业务结构,“地推给的回报不如大客户+线上,所以减少地推人数和城市”。宋睿也通过罗计官微表示,罗计的发展战略将从快速扩张调整为稳步成长,优化结构,打造一支适应物流业务特别是大客户发展需要的队伍。

资本寒冬

此前,已有大量O2O企业曝出倒闭或裁员消息,资本寒冬与激烈的市场竞争使倒闭潮成为O2O领域的一股寒风。

上述被裁员工直言,罗计物流裁员就是为了减少支出,“目前还未拿到新一轮融资”。被裁员工提供的邮件截图显示,罗计物流正在进行薪资调整,全职人员及兼职人员薪资均有所降低。资料显示,今年5月,罗计物流宣布完成B轮1.26亿美元融资。去年7月该公司获得真格基金500万元天使轮融资及IDG资本300万美元A轮融资。

资本寒冬对O2O领域打击巨大。根据北京商报记者统计,今年下半年以来只有少数O2O企业拿到融资。而在未拿到融资的企业中,包括洗车、末端配送等行业曝出大量O2O项目倒闭,激烈的竞争环境为货运O2O行业浇了一盆凉水。目前,运满满、货车帮等一批企业正在激烈厮杀,这些企业背后不乏阿里、腾讯等身影。

宋睿昨日在罗计物流公众号中表示,公司将与百度合作,加大线上推广力度,更快、更好地获取用户,增强用户黏性。

北京商报记者 李锋 王运

管理层参股 合伙人制度落地

王府井三年拟推10家新型购物中心

北京商报讯(记者 刘宇)向来走沉稳路线的王府井百货昨日一口气发布了十余个新项目。在组织体系与机制全面变革后,王府井百货正在尝试以更为市场化的运作模式快速延展奥莱与购物中心。王府井方面计划未来2-3年开发8-10个购物中心。北京商报记者了解到,从原有业务单元拆分出的王府井购物中心商业管理公司,已实现管理层参股的事业合伙人机制。未来新开购物中心项目不仅将半数采用委托管理,还在激励机制上有所改变,可以自愿跟投新项目。

佛山、南昌、哈尔滨等多地的王府井购物中心正加速筹备,与过去传统开发和运营模式相比,未来王府井购物中心更具市场性。今年,王府井成立了购物中心商业管理合资公司,以资本性商管定位和市场化运作方式,提升购物中心筹划、运营、管理等能力。

北京王府井购物中心管理有限公司总经理暴雪松表示,“资本+商管”的资本化将改变商业地产行业,2017年以后市场上新增项目供应量将以存量商业为主。王府井方面在做轻资产模式时,将问题前置关注在拿地、设计初期的项目,一方面可以实

现快速拓展,另一方面,打下良好的物业、设计基础避免后期复杂、高昂的改造费用。对于一些经营不善、不达预期的项目,王府井方面就采用合作或整合改造的方式运作。

王府井购物中心将细分城市型与区域型两条产品线,新项目将不再只拘泥于一二线城市,还会继续下沉市场。逆势期,王府井百货加速在市场上狩猎潜力资产,今年以来,王府井收购了哈尔滨群力广场、沈阳赛特奥莱物业等项目。王府井百货集团总裁东嘉生表示,对于行业内优秀企业来说是收购的良好机会。过去王府井方面开发项目以轻资产为主导附以重资产开发,未来希望将持有性物业的比重从约35%提升到45%。

在优化资产结构的同时,王府井还试图让独立公司股权多样化,将职业经理人变为实业合伙人,进行根本性变革。王府井百货集团董事长刘冰表示,在收购春天百货集团后,他们发现所有春天百货门店运营团队中,管理团队持股25%的贵阳春天百货盈利最佳,管理层与公司利益捆绑实际更容易激发经营势气。“独立公司将自负盈亏,部分项目可自愿跟投,前期将主要为自愿参股形式。”



2015(首届)生活服务O2O评价榜

从服务到模式 从转型到创新



| 指导单位 中国商业联合会 中国经济报刊协会
| 主办单位 北京商报社 北京娱乐信报社 北商研究院
| 承办单位 北京商网商业咨询有限公司 北京经联互动传播中心
| 官方指定发布平台 北京商网



移动端投票入口